Trivsels- og antimobbestrategi på Odense Friskole

På Odense Friskole arbejder vi målrettet med fællesskabets og den enkeltes trivsel ud fra vores værdigrundlag. Fællesskabet er centralt og danner grundlaget for god trivsel. Vi arbejder kontinuerligt med værdierne i såvel personale- som forældre- og børnegruppen.
Vi ser det som en fælles opgave for både skole, forældre og elever at yde en aktiv indsats i forhold til den gode trivsel, og vi inddrager elever og forældre i forebyggelsen og evt. bekæmpelse af mobning. Vi er bevidste om at agere med åbenhed om børns forskelligheder, så der kan skabes gensidig forståelse og respekt herfor. Vi anser det for betydningsfuldt, at alle elever føler et tilhørsforhold til skolen og opfatter sig som del af et forpligtende fællesskab. Derfor værner vi om de fællesskabsskabende aktiviteter – både dem, der går på tværs af klasser, årgange og elever og dem, der bakker op om klassefællesskab og ansvarsfølelse som makkerordninger, sportsdage, kulturoplevelser og ekskursioner.

Det er vigtigt at tage både mobning og drillerier alvorligt. Det er dog væsentligt at være bevidst om forskellen på mobning og drilleri, idet den målrettede indsats er forskellig alt efter, hvad der er tale om. 

Mobning handler om mere end blot et offer og en mobber. Det handler også om tilskuere og
medløbere, som mere eller mindre bevidst accepterer udstødelsen eller nedværdigelsen af et eller flere af gruppens medlemmer. Mobning er et gruppefænomen, og bekæmpelse af mobning i skolen handler i høj grad om at ændre kollektive dynamikker i klasser eller på årgange

Digital mobning er en forholdsvis ny tendens, som er blevet mere fremtrædende blandt især børn og unge, når de agerer socialt på internettet. F.eks. kan billeder, videoer eller krænkende tekster blive lagt på nettet eller udsendt, uden at der tages hensyn til, at det krænker tredjepart eller berører privatlivets fred. 

Drilleri er ofte spontan og tilfældig. Man laver sjov med nogen eller generer nogen, fordi man selv her og nu synes, at det er sjovt.

Trivsel og bekæmpelse af mobning og digital mobning handler om at tage ansvar sammen, forældre, skole og elever – det handler ikke om at placere skyld.

Trivsels- og antimobbestrategien tilstræber at være forebyggende, ved at vi bevidst arbejder med elevernes trivsel for at skabe sunde fællesskaber, hvor mobning har svært ved at opstå. Det gør vi ved at have trivselsfokus på både et skoleniveau, klasseniveau og et forældreniveau i et tæt, forpligtende samarbejde:


Skoleniveau: 
Som skole er vi meget opmærksomme på elevernes trivsel. Vi anser det, som en bærende værdi, at alle elever opfatter sig som en del af et forpligtende fællesskab. Derfor værner vi om de fællesskabsskabende aktiviteter – både dem, der foregår i klassen samt dem, der går på tværs af klasser, årgange og elevtyper.

Fællesskab på tværs af årgange og klasser styrkes gennem fælles daglig morgensang, trivselsdage, møde med venskabsklasser, arrangementer og oplevelser på tværs, skolens fælleslejr og meget andet. Hvert tredje år laves der trivselsundersøgelse, hvor alle elever anonymt spørges ind til deres trivsel. Undersøgelsen sætter fokus på særlige punkter og bliver til i et samarbejde mellem skolens elevråd, skolens bestyrelse og skolens ledelse. Ligeledes deltager Odense Friskole i Odense Kommunes årlige sundhedsprofilundersøgelse.
 
Klasseniveau:
På klasseniveau arbejdes der kontinuerligt med at styrke og opretholde det gode fællesskab. På alle klassetrin er der afsat tid i skemaet til klassemøder (0.-6. årgang) og fordybelsestimer (7.-10. årgang). Klassemøder og fordybelsestimer giver mulighed for at tage aktuelle problemstillinger i klassen op, lave forbyggende arbejde og at arbejde med digital dannelse mm. I dagligdagen er faste tiltag så som makkerordninger, legegrupper og voksenstyrede gruppedannelser en integreret del. Fra eleverne går i 2.klasse kommer alle årgange på lejrtur af kortere eller længere varighed, netop fordi de fælles oplevelser er givende for fællesskabet. 
Vi ved, at et godt forældresamarbejde er en vigtig faktor både i skabelsen og i opretholdelsen af god social trivsel i klasserne. Derfor er klassens trivsel et fast punkt på forældremøder og til skole/hjem samtaler. På forældremøder samarbejder forældre og personale om at iværksætte tiltag, der peger ind i elevernes fritid. I de mindre klasser er det typisk aftaler for afholdelse af fødselsdag, legegrupper, udflugter og drenge/pigeeftermiddage. I de ældre klasser er det ofte tiltag som ”Til middag hos” og fællesoplevelser. Det er klasselæreren, der er den bærende kraft i opgaven omkring klassens trivsel.
 
Udover de fastlagte forældremøder og skole-hjemsamtaler er vi meget opmærksomme på det tætte forældresamarbejde i det daglige. Det udmønter sig på forskellig vis, alt efter om man er forældre til elever i indskolingen, hvor man har mulighed for at møde skolens personale i dagligdagen ved hente-bringe situationer, eller om man er forældre til ældre elever, hvor man ikke har sin faste gang på skolen. Her er det ofte Skoleintra, der er kommunikationsvejen.
 
Personalet er altid opmærksomme på den enkeltes elevs trivsel og mindst en gang om året har alle elever en samtale med klasselæreren.

Skolens kompetencecenter bistår og tilbyder løbende trivselsforløb, der passer til de enkelte årgange med udgangspunkt i den enkelte klasse. Vores erfaring fortæller os, at der er nogle typiske ting omkring det sociale, der er udfordrende på forskellige klassetrin, og derfor har skolens AKT-vejledere udarbejdet et trivselsårshjul (under endelig udarbejdelse), der beskriver, hvilke områder der arbejdes med på de forskellige årgange. I årshjulet beskrives ligeledes, om det er AKT vejlederne eller klasseteam, der har ansvaret for arbejdet med det forebyggende trivselsforløb.

Forældreniveau:

Forældre er væsentlige for trivselskulturen i en klasse, idet forældrene er med til at skabe kultur for både sprog og samvær. Forældrene er aktive medspillere i at etablere en positiv sprogkultur omkring, hvordan vi taler til, om og med hinanden. Det er vigtigt at alle forældre støtter op om at skabe rammerne for et sundt fællesskab i klassen. På Odense Friskole støtter forældrene op om klassens trivsel ved, at der i hjemmet tales pænt om klassekammerater, lærere, pædagoger, andre forældre og skolen. Forældrene indgår aktivt i at skabe gode sociale relationer med klassekammeraterne, ved f.eks. at invitere klassens børn med hjem til legeaftaler, og hjælpe til med gode private oplevelser i de private legegrupper. Forældrene er opmærksomme på værdien af, at alle kan være med, derfor inviteres hele klassen eller piger/drenge ved fødselsdage og andre festlige lejligheder.

Forældrene er en aktiv ressource i det nære samarbejde med skolen omkring børnene og en afgørende kulturbærer af fællesskabet i klassen, derfor er der kontaktforældre i alle klasser på Odense Friskole. Kontaktforældrene arbejder målrettet med at planlægge fælles sociale arrangementer for forældre og børn i klassen. Kulturen og fællesskabet i forældregruppen er derfor af høj værdi for klassens trivsel, derfor arbejder skolen bevidst med at initiere en gavnlig trivselskultur blandt forældrene allerede fra familiernes første møde med skolen. Vi er bevidste om at skabe kultur for at præsentere sig for hinanden og udvise nysgerrighed over for hinanden.
 
Forældrene udgør skolens bestyrelse. I bestyrelsen er de forældrevalgte repræsentanter et aktivt og synligt ansigt udadtil, idet de er med til at italesætte skolens værdisæt bl.a. på udvalgte årganges forældremøder. 

Handleplan:
Ved enhver mistanke om mobning er læreren /pædagogen forpligtet til at reagere og i samarbejde med team, klassen, ledelsen og forældre starte tiltag op, der skal stoppe mobning og sikre barnets trivsel. Handleplanen ved mobning på Odense Friskole er opdelt i fire faser og er følgende:

Fase 1:
 
Klasseteamet afdækker mobningens omfang ift. hvad det drejer sig om, og hvem der er impliceret. Der afholdes samtaler med alle involverede parter. Klasseteamet er tovholdere på forløbet. Der informeres til forældre, ledelse og klassens øvrige lærere/pædagoger. 

Fase 2: 

Det er et fælles ansvar at arbejde med mobningen og problematikkerne omkring samme. Relevante parter afholder møde under ledelse af klasselæreren/ledelsen og laver en handleplan med udvalgte tiltag i hhv. Skoleniveau, forældreniveau og klasse/elevniveau. Der kan tages kontakt til skolens AKT-vejledere ift. til at få hjælp til at udarbejde handleplan, samt råd omkring det indgribende arbejde. 
Det gøres tydeligt, hvordan tiltagene skal forløbe, og hvem der har ansvaret for dets gennemførelse samt evaluering. Der gøres brug af skolens handleplans-skema (se sidst i dokumentet), som udfyldes i fællesskab.


· Skole: Ledelsen og klasseteamet indkalder/informerer det øvrige lærerteam omkring den pågældende klasse om det forestående arbejde, der skal foregå i skoledelen, og hvor handleplanen er det primære udgangspunkt. Det italesættes, hvem der forestår hvilke dele, og hvordan det forventes evalueret.

· Forældre: Ledelsen og klasseteamet indkalder forældre til de implicerede elever til yderligere samtale, hvor forældrenes medansvar italesættes og den aktuelle handleplan på forældresiden tydeliggøres.

· Klasse/elev: Klasseteamet informerer klassen om, hvordan der vil blive arbejdet med at stoppe mobningen, og hvordan klassens fællesskab og loyalitet vil blive inddraget som en aktiv ressource ind i arbejdet. Det gøres tydeligt hvilke tiltag, der vil blive arbejdet med ligesom en tydelighed omkring forventninger til fællesskabets ansvar vil blive italesat.

 
Fase 3: 

Denne fase handler om udførelsen af de planlagte tiltag. Ud fra handleplanen gennemføres de forskellige forløb, tiltag og samtaler indenfor en aftalt tidsramme. De forskellige relevante personer har løbende kontakt med klasseteamet, som er tovholder på forløbet og har den daglige kontakt med de implicerede. På baggrund af tilbagemeldinger vurderer klasseteamet, om handleplanen skal justeres. I handleplanen er det konkretiseret, hvilken opgave ledelsen, teamet, klassefællesskabet, enkelte elever, forældrene og evt. AKT har for at opnå et mål om at stoppe mobning og skabe bedre trivsel.
Ledelsen bliver løbende informeret af klasseteamet.


Fase 4: 

Klasseteamet indkalder til møde med de relevante parter, hvor der evalueres, om der er opnået bedre trivsel, og om mobningen er stoppet. Forældrene til de implicerede informeres, klassen og forældregruppen orienteres om forløbet og udbyttet. Det er vigtigt, at der gives tilbagemelding til både børn og voksne, så de ved, om deres indsats har forbedret trivslen i fællesskabet.  
I tilfælde af at mobningen ikke er stoppet, begynder processen forfra, og en ny handleplan udarbejdes.

I tilfælde hvor man som forurettet ikke føler sig hjulpet nok/behandlet godt nok i en henvendelse til skolen omkring en mobbeproblematik, er det muligt at klage til Dansk Center for Undervisningsmiljø; www.dcum.dk
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Handleplan ved mobning
Handleplanen udfyldes af teamet omkring eleven. Fokus er på hvilke handlinger, de voksne herunder lærere/pædagoger, forældre, ledelse, samt enkeltelever, elevgrupper skal foretage for at stoppe mobningen, og hvilke der skal sættes i gang for at støtte børnenes trivsel.

Handleplanen evalueres og justeres løbende.

Information om handleplan og tiltag gives løbende til forældre, ledelse og øvrige relevante lærere/pædagoger.

AKT- vejleder kan inddrages

	Elev: 

	Klasse: 

	Udfyldt af:

	Dato:



	Beskrivelse af mobningens karakter og forløb.                                                                   








	Beskrivelse af involverede parter og deres relation






 


	Beskrivelse af foreløbige tiltag/ handlinger














Herunder beskrives tiltag og mål, samt hvilke personer der er ansvarlige for, at tiltagene gennemføres og evalueres. Det er vigtigt, at der belyses, hvordan alle parter; skole-, forældre- og klasse/elev-del skal tage ansvar i handleplanen for at opnå de fastlagte mål. 
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	Løbende evaluering:











